

# 超级冷门诞生,阿根廷1比2不敌沙特阿拉伯 “难以置信,但这就是现实”

■本报记者 沈雷

超级冷门如何诞生,就是将所有几乎不可能的细节化为可能,这不仅需要比赛双方“配合”,也得有运气的垂青。阿根廷队以1比2输给沙特阿拉伯队,便是这样一场极致之战。这是赛前几乎无人猜到的结果,正如阿根廷《奥莱报》所言:“难以置信,但这就是现实。”

阿根廷队上一次世界杯首战失利,要追溯到1990年。在意大利之夏的揭幕战中,由马拉多纳率领的卫冕冠军以0比1不敌喀麦隆队,震惊世界。自梅西出道以来,世人总喜爱将他与马拉多纳比较。比起已故的阿根廷传奇,梅西只缺少一尊世界杯冠军,这也是令他至今无法得到所有人认同的唯一理由。但没想到,他先品尝的竟是超级冷门的滋味。

就在一天前的赛前发布会上,35岁的梅西坦言,这很可能是他职业生涯最后一届世界杯,“希望在我最后的机会中能够实现目标,让球队梦想照进现实。”梅西所言的梦想与目标,自然是登顶世界杯。现实总是如此残酷。在输掉了小组最弱对手的比赛后,梅西和他的阿根廷队眼下要考虑的不是争冠,而是如何避免小组赛出局——在世界杯改制为三十二强参赛后,共有73支球队在小组赛首战失利,其中只有八队闯入淘汰赛,幸存率仅为11%,而这尚未考虑首战所负的对手在小组中的地位。

出于对梅西的宠爱,或是对所谓纸面实力的分析,阿根廷队都是本场比赛的绝对热门——斯科洛尼在2018年世界杯后接手,将阿根廷队带出低谷,夺得美洲杯,预选赛轻松出线,更重要的是梅西在球队中重新找到了快乐,这支阿根廷队已保持了35场国际比赛不败,只差一场就能追平由意大利队保持的世界纪录。沙特阿拉伯人能不能阻挡他们?即使上半场结束时,看起来还是根本不可能。比赛开局完全按照阿根廷预想的剧本演绎。开场2分钟,阿根廷队的



阿根廷队首战即爆冷输球,显然令梅西沮丧不已。

视觉中国

第一次射门便由梅西完成,他的左脚推射令沙特门将奥维斯基做出全力扑救,方才化解。6分钟后,梅西主罚角球引发禁区内一片混乱,其实本没人注意到阿根廷中场帕雷德斯被对手抱住摔倒,但经VAR提醒后,斯洛文尼亚籍主裁判文契奇判点球。这个机会自然交给梅西。

四年前在莫斯科,同样是首战,同样是点球,梅西打出的半高球被冰岛门将哈尔达森扑走,令球队错失击败北欧对手的机会。而这次,阿根廷人没有错过机会,他的节奏变化令奥维斯基先做出扑救动作,随即轻轻打向反方向,以四两拨千斤的方式打破僵局。这个进球距

离梅西的第一个世界杯进球,已经过去了整整6003天。在遥远的2006年德国世界杯阿根廷6比0大胜塞黑一役中,还差八天度过自己19岁生日的梅西打开了自己的世界杯进球,当时他是球队的小字号,身前有克雷斯科、里克梅、萨维奥拉,身后站着马斯切拉诺、坎比亚索、阿亚拉……终于,长辈与前辈们一一退出,梅西成了阿根廷队唯一的主角,享尽光环,却又孤独无助。

落后的沙特不得不压上进攻,并使用冒险的造越位战术,这看起来很对阿根廷队的胃口。如果运气稍好,“潘帕斯雄鹰”本该取得更多进球,他们屡屡打出直塞球,并在上半场随后的比赛里三破对手大门,但均越位在先,被判无效,其中劳塔罗·马丁内斯的那次用肉眼很难分辨。

“也许比赛就会如此进行下去”的感想,在易边后短短几分钟就告覆灭。有些懈怠的阿根廷队防线一个疏忽,沙特前锋谢赫里在小禁区左侧打出低平球,直穿死角而入,无论往哪个方向偏两公分,皮球不是出界就是被封堵。这是沙特队全场首次射门。而那支被舆论颂为“最团结的阿根廷队”不见了,过去混乱的景象又成为现实。仅5分钟后,沙特最大牌球员多萨里打出一脚漂亮的兜射,皮球再度直挂死角而入。两次射正,两度得分,沙特确实幸运,但他们最终获胜靠的不仅是运气,阿根廷队此后的反攻完全被信心大振的沙特人所遏制。

上半场频频回撤持球组织的梅西,在比分落后时减少了自己的控球,而顶向更靠近球门的区域,阿根廷队需要有人得分。但他几乎得不到队友的支持。

梅西最有危险的射门,竟然是一次小角球头球攻门,而在他最能产生威胁的区域,不是队友送不来球,就是接球后无法摆脱重重布防的沙特人。在比赛最后十余分钟,其实已看不到阿根廷队能够反扑成功的迹象,他们没有套路的进攻一被对手化解。

“我们没想到会以这种方式开始世界杯,但事情的发生有其原因。现在我们必须后面的比赛中取得胜利,这取决于我们。”梅西的赛后表态依然带着他典型的温和。总有一些人认为梅西的性格里缺少血性的一面,而在最后两场同决赛的小组赛里,梅西或许必须证明那些人的想法是错的,才有可能让自己的谢幕表演不留遗憾。

## 比分牌

墨西哥0比0波兰  
丹麦0比0突尼斯  
阿根廷1比2沙特阿拉伯  
(第10分钟 梅西;第48分钟 谢赫里,第53分钟 多萨里)  
美国1比1威尔士  
(第36分钟 维阿;第82分钟 贝尔)

## 丹麦0比0突尼斯 首张白卷终于诞生

■本报 卡塔尔世界杯的首张白卷终于诞生。北京时间昨晚,在教育城体育场举行的D组首轮比赛中,丹麦与突尼斯以0比0握手言和。

五次出战均止步小组赛,世界杯对阵欧洲球队仅3平7负,显然突尼斯队在赛前不被外界看好。然而,突尼斯队在开场后打得非常主动,显示出不甘心只拿1分的决心。突尼斯队在中前场展开高位逼抢,限制丹麦中场核心埃里克森与霍伊别尔的接球出球。上半时,北非劲旅占据了主动权,并创造出更多的得分机会。第23分钟,在丹麦联赛效力的突尼斯前锋杰巴利破门,但因越位在先被判无效。第43分钟,杰巴利的单刀挑射攻门被对方门将小舒梅切尔神勇化解。而贵为去年欧洲杯四强的丹麦队则在前45分钟拿不出太好的对策。

易边再战,丹麦队逐渐掌控比赛节奏,并形成围攻之势。第55分钟,丹麦队在门前连续施压,但奥尔森的进球同样被判越位无效。第65分钟,丹麦队一口气换上三名球员,以期将优势转化为胜势,但埃里克森的左脚远射被突尼斯门将达赫曼扑出,而替补前锋科内柳斯头球攻门则被立柱挡出。终场前突尼斯后卫在禁区内手部触球,主裁判拉莫斯观看VAR后没有判罚点球。双方无力改写比分,卡塔尔世界杯首张白卷就此诞生。(吴雨伦)

## 竞彩推荐

### 最强日本依然难敌德国

■本报记者 陈海翔

沙特阿拉伯击败阿根廷爆出超级冷门,那么作为亚洲第一强队的日本队,能否延续这种势头?看起来难度很大。

在日本队的26人世界杯名单中,有多达19人为欧洲俱乐部效力,而J联赛的七名球员里也有三人有过旅欧经历。就纸面实力而言,这支日本队堪称史上最强。但这不代表球队没有弱点。

日本队最大软肋在于左后卫、出球后腰和中锋三个位置。原本将升格为主力左后卫的中山雄太赛前受伤退赛,老将长友佑都的状态已不足及四年前,目前最有可能担任这一位置的是效力于斯图加特的伊藤洋辉。伊藤虽为左脚将,但他从后腰出身,在德甲被改造为中卫,对边路位置相当陌生。出球后腰不出意外仍将是主教练森保一最宠爱的柴崎岳,但柴崎同样走了四年下坡路,即使在世预赛上也屡次出现低级失误,这样的失误在面对世界级强队时或转化为失球。日本队在中锋位置上也存在巨大的不确定性,此前一直担任主力的大迫勇也和古桥亨梧因状态或战术不适应被直接弃用,前田大然、上田绮世和递补进队的町野修斗看起来都没有绝对实力,在对加拿大的热身赛里,森保一甚至用边锋出身的浅野拓磨担任首发中锋。

比起日本队,德国队整体实力自然要强出一块,这已经无需赘言。俄罗斯世界杯小组赛折戟,是德国队最惨痛的记忆,尤其是末战0比2不敌韩国队一役更堪称耻辱。四年后,卷土重来的德国人势必对亚洲对手格外当心,不会再有轻敌的心态。而日本队有多达八人效力于德国联赛(七人德甲、一人德乙),吉田麻也、远藤航、镰田大地都是中轴线上的核心球员。这也意味着德国人对他们非常熟悉,这场对日本之战,不会成为一无所知的遭遇战。

综上所述,本场比赛看好德国队至少赢2球,竞彩推荐让球(-1)3。

## 中国体育彩票推出 “任意球大师”即开票

■本报 (记者谷苗)四年一度的世界杯,是属于广大球迷和购彩者的足球盛宴。世界杯期间,中国体育彩票足球主题即开票“任意球大师”火热“助阵”,最高奖金50万元。

任意球是足球场上常见的进攻和得分手段,在世界足坛的历史上,有贝克汉姆、米哈伊洛维奇等众多任意球大师。“任意球大师”作为一款足球主题的即开票,票面设计充满速度感和运动激情。

“任意球大师”即开票面值10元,最高奖金50万元,采用“找中奖符号+数字匹配+比大小”的游戏玩法,玩法简单而丰富,包含多重惊喜与好运。其中,游戏一的具体规则为刮开覆盖膜,如果出现进球标志,即中得该标志下方所示的金额;游戏二的具体规则为刮开覆盖膜,如果任意一注投注任意球数与实际任意球数相同,即中得该球数下方所示的金额;游戏三的具体规则为刮开覆盖膜,如果进球数大于对手的进球数,即中得游戏三所示的金额。中奖奖金兼中兼得。

# 莱万失点,波兰墨西哥闷平收场

■本报记者 谷苗

五彩斑斓的974球场世界杯首秀,却意外演绎了一场黯然沉痛的平局。莱万多夫斯基的点球射门,被奥乔亚神勇扑出,两位核心球员的正面交锋,决定了一场激战的结局。在北京时间今天凌晨结束的世界杯C组较量中,波兰与墨西哥以0比0战平。

墨西哥队是世界杯常客,过去七届大赛均顺利从小组出线,丰富的比赛经验和不俗的整体传控能力是其最大的优势。而通过附加赛跻身世界杯决赛圈的波兰队,最重要的资本是队长莱万多夫斯基。这位超级前锋渴望带领球队突围,也亟需打破个人世界杯零进球的尴尬纪录。

更注重球权控制的墨西哥队,在上半场占据一定场面优势。洛萨诺领衔的中前场不断尝试冲击波兰防线,无奈6次射门都无功而返。另一边,独木难支的莱万几乎没能觅得机会。

易边后,被动的波兰队率先迎来机会。第55分钟,莱万突入禁区,在与墨西哥后卫莫雷诺的纠缠中摔倒,经VAR视频裁判提醒,主裁给出“黄点套餐”。然而,亲自操刀主罚点球的莱万错失良机,他的射门被墨西哥队“五朝元老”奥乔亚挡在门外。

挥霍了绝佳机会,波兰队无力再改写比分。墨西哥队也始终未能进球,双方最终闷平收场。由于此前阿根廷队不敌沙特阿拉伯队爆出超级冷门,C组出线形势也变得更具悬念。



正是通过这次突破,莱万多夫斯基制造了点球,但他挥霍了这一良机。

视觉中国

■本报记者 吴殊

俯瞰多哈西海岸,一座色彩斑斓的现代化足球场坐落于人工海角之上,乍一看,就像是拔地而起的“海市蜃楼”。从某种程度上而言,974球场的确如此。

作为全球首座可被完全拆解的足球场,也是世界杯史上第一处临时场馆,974球场由974个各色集装箱组成,以致敬卡塔尔的国际电话区号(+974)的同时,也成了本届大赛为可持续发展所作努力的象征。这座去年才正式启用的球场将举办七场世界杯比赛,在赛后会被拆解,各部分运往欠发达的地区回收再利用。

北京时间今天凌晨,974球场迎来了自己的世界杯首秀——C组首轮墨西哥对阵波兰。974球场是卡塔尔八座世界杯场馆中唯一没有制冷设施的场馆,但这不会影响球员和观众的感受。由于背靠大海,结构通风,从波斯湾吹来的海风为974球场带来凉爽。

## 五彩斑斓的集装箱组装出世界杯历史上首座临时比赛场馆 974球场是一次尝试,亦是一处盛景

建造974球场如同搭建积木,一个个集装箱插入主体的钢结构,在保证自然通风的同时,利用集装箱的空间建造卫生间、更衣室、豪华包间、残疾人专用看台等设施。除了集装箱外,体育场主要由可回收材料建造。卡塔尔世界杯交付与传承最高委员会可持续发展与环境事务专家塔勒·萨苏瓦罗格卢透露,一般场馆只有20%的部分可被重复利用,而974球场的可回收率高达八成,除了金属、木质材料外,近7万吨沥青混凝土也将被压碎,以供重复利用。

从设计之初,974球场就被规划好了未来。当球场被拆除后,这片人工海角将作为多哈的海滨开发区,组建974球场的“集装箱积木”也能在异地重装,足以建造两座万人球场。974球场主管穆罕默德·阿勒阿瓦安表示,关于974球场未来去处,他已收到“很多可供选择的意向”,北非和东南亚是目前最热门的目的地。此外还有提议指出,974球场可以移至南美。如果南美四国联合(乌拉圭、智利、巴拉圭、阿根廷)成功举办2030年世界杯,974球场有望成为史场的可回收率高达八成,除了金属、木质材料外,近7万吨沥青混凝土也将被压碎,以供重复利用。

可拆解、可回收,是974球场最大的亮点。与外界对海湾产油国奢华的刻板印象截然相反,974球场可谓对实用主义的颂歌,它不再只是足球赛场,而

是被视为“游戏规则的改变者”,象征卡塔尔为可持续发展所作的努力。

两年前,卡塔尔世界杯交付与传承最高委员会曾作出承诺,卡塔尔与国际足联的目标一致,力图将2022年世界杯打造为首届碳中和世界杯。用集装箱建造体育场,用纯电动车提供接送服务,用光伏电站输送电力……东道主已为绿色办赛作出了许多努力,不过仍有舆论认为,碳中和世界杯只是一个不切实际的幻想。

彭博社撰文指出,组委会将本届世界杯的碳排放量预估为363万吨,明显低估了体育场建设相关的碳排放。除了哈利法国际体育场外,卡塔尔世界杯的其他七处比赛场馆均为新建场馆;其中

只有974球场为临时场馆,其余将永久保留。对于常住人口不到300万的卡塔尔而言,“这些场馆在未来60年内也不太可能得到有效利用”。

按照国际足联的要求,举办世界杯比赛的场馆必须满足以下硬件条件:观众席至少四万个,80平方米以上的球员更衣室、2000平方米的转播厅、可容纳500人的贵宾休息室……这些林林总总的标准背后是为了实现办赛收益最大化。国际足联制定标准的主要出于经济利益的考量,绝非环保意识。如果不从根源上作出改变,世界杯举办国为可持续发展作出的努力,或许就像974球场那样,只是一时虚幻的盛景。